

我国食品毒理学发展 50 年

李悠慧 卫生部食品卫生监督检验所 (100021)

食品毒理学是食品卫生学中的一个重要分支,其任务是研究与食品有关的毒理学问题,它随卫生工作的发展而发展。解放后虽然我国食品卫生工作有较大的发展,但各生产企业和监督机构管理还是处于较低的水平。随着我国的改革开放不断地深入,食品工业得到迅速的发展。六十年代食品工业产值为国民经济总产值的 31~ 32 位,1986 年升为 8~ 9 位,到 1990 年达到第 3 位,1996 年为第 1 位,至今持续保持。食品产量、品种增加和质量的改进使大量化学物质进入食用范围,直接应用于食品的化学物质(如食品添加剂)以及间接与食品接触的化学物质(如农药及污染物)日益增多。世界上市售的化学物质已达 5 万多种,其中食品添加剂估计有 2 500 种。每年进入市场的新化学物质约 100~ 1 000 种。人类长期接触这些化学物质后可能引起的毒性(包括致畸、致癌等)反应已引起广泛的重视。在此情况下,为保障消费者的健康,对于直接和间接用于食品的化学物质进行安全性评价是一项极为重要的任务。如何提供安全营养的食品以及证明食品的安全性,一直是世界各国政府努力的目标。在国际上通过十多年的努力,毒理学理论和试验方法迅速发展,获得了大量农药、食品添加剂、食品包装材料、新资源食品等安全性试验结果。至七十年代,一些国家已提出安全性评价系统。当时我国尚无系统的食品卫生标准和安全性评价法规,致使食品的卫生质量监督管理工作产生了相当的困难,而在国际食品贸易中,食品质量发生问题时,常因无章可循,给国家带来政治经济上的重大损失。据此,为制定食品卫生标准以及为新产品上市前的安全性评价提供科学依据,制定一个统一的《食品安全性毒理学评价程序和方法》(下称“程序”),以保证食品安全是十分重要的。五十年代中央卫生研究院营养学系与卫生部药品生物鉴定检定所已开始食品毒理学研究,并于六十年代对木薯毒性、农残毒性、粮食熏蒸剂及白酒中甲醇毒性等进行了食品安全性毒理学评价从而制定了相应的标准。我国食品添加剂标准化技术委员会于 1980 年年会首次提出制定毒性评价问题。卫生部(81)卫防字第 11 号文件将制定“食品安全性毒理学评价程序和方法”列入《1981~ 1985 年全国食品卫生标准科研规划》。从此“程序”得到政府立项,投入经费、组织人才、集中设备优势,开展广泛而深入的研究,促使食品毒理学的成长与发展。

1 毒理学系统的基础理论形成 二十世纪(中期)以来毒理学依附于药理学、法医学、职业病学和临床医学等,得到较为迅速地成长,成为药理学、职业病学或内科学的主要篇章。我国毒理学的成长主要是职业病防治的需要而得以发展,其理论包括毒物不同途径的吸收、体内分布、生物转化和排泄、生物体的富集作用、毒物动力学、毒物的分子结构、理化特征与毒性的关系、毒物的靶器官。一般毒性及特殊毒性、致突变、致畸和致癌作用的检测方法及其机理,危险度及安全性评价等,这些理论和实验方法学产生了若干学科和分支,并且有交叉。

在研究食品有关毒理学问题时,不可避免地会与环境毒理学、工业毒理学和管理毒理学有所交叉,而在手段和方法方面,又必须借鉴遗传毒理学、病理毒理学、免疫毒理学、分子毒理学、行为毒理学、分析毒理学等学科的手段和方法。

2 技术队伍建设 1975 年春,首届全国食品毒理培训班在上海举办,学员 50 人,为期半年,讲授一般毒理学基础理论,进行实验示教及具体操作,从急性毒性至 90 天喂养试验的实验动物管理,各项指标观察,至总结报告等。随后分别于 1980、1984、1992 年举办遗传毒理、致畸等试验培训班。通过培训—实践—再培训,同时组织协作组(十几个单位)对“程序”及试验方法进行质控和验证,大大提高了我国食品毒理学研究人员的技术水平。目前在我国食品卫生监督机构、高等医学院校及营养与食品卫生研究机构中,建立了一支具有相当水平和检验能力的食品毒理学队伍。

1981 年有关食品毒理学的基础理论已写入营养与食品卫生学的篇章。在医药院校中设毒理专业课程,

部分省级卫生防疫站建立了食品毒理科(组),对有关产品的毒性进行研究及安全性评价。

3 出版食品毒理学专著、期刊、论文集及有关学术交流 1978年我国首次出版了“食品毒理学”专著、“毒理学”译丛,我国的《卫生研究》、《中国食品卫生杂志》、《卫生毒理》和《环境诱变剂》等杂志均不断刊登食品毒理研究报告,十年中计有200多篇。《卫生研究》出有食品卫生专辑(1982年版),《食品卫生学进展》从1983年~1988年刊有食品毒理学研究论文约80余篇。

1985年中华医学会食品卫生分会成立,每2~3年进行学术论文交流,出版论文集,1994年成立食品毒理学组,同年中国毒理学食品毒理分会成立,每两年各自进行有关食品毒理学研究论文交流,大大促进了食品毒理学发展。

4 研究成果及制定标准 广泛地开展食品毒理研究,为制、修订国家标准提供科学依据。八十年代食品毒理学研究在全国范围内广泛地开展,不仅技术队伍壮大、科研水平也日益提高,取得可喜的成果,为制定我国食品卫生标准,各单位开展了农药、食品添加剂、金属毒物、霉菌毒素、食品包装材料、新资源食品及辐照食品等领域的毒性研究。如食品添加剂日落黄等人工合成色素、天然色素的毒理学研究;氨法生产焦糖色及4-甲基咪唑的毒性评价(使禁止十年之久的产品又获得批准使用);防霉剂—富马酸二甲酯的全面评价(因其具有较强的蓄积毒性而未能批准使用);黄曲霉素B₁毒性及其代谢产物的研究;粘合剂TDI的研究;对“鸡胚宝宝素”的综合性生物评价(发现其中的激素可引起性早熟而禁止生产);特别是有机氯农药的系统研究,完成了四个阶段的毒性试验,在国内外首次发现了过去人们认为毒性较小的丙体666的一些新的毒性作用(即1mg/kg BW可引起大鼠肾曲管的病变),为化工部提供了该产品是否发展的科学依据,并提出了666、DDT的残留标准,被国家采纳。我国首创农药杀虫双除进行了四个阶段试验外,还进行了该农药的代谢试验,为代替有机氯农药提供了依据。

辐照食品 大米、土豆、花生等8项标准的系统研究除完成四个阶段试验外,进行了长期(4年)狗的喂养研究和生物效应观察。人体试食试验受试者达400多人,观察指标共20多项,包括外周血淋巴细胞染色体畸变分析,姐妹染色单体互换和人尿Ames试验等遗传学指标。结果各项试验均未发现异常。此成果不仅在卫生立法方面达到国际先进水平,而且大量的人体资料为不少国际组织和国家所引用。

制定标准 为加强食品上市前的安全性审批,在大量实验室工作和参考国外有关材料的基础上,1981~1982年“程序”草案先后在全国农药会、全国食品添加剂卫生标准协作会、全国食品卫生学会、全国食品添加剂标准化技术委员会以及《食品安全性毒理学程序》审议会上进行讨论,经过多次讨论通过了“程序”及其试验方法,1983年由卫生部颁布,在全国试行。这是1983年《中华人民共和国食品卫生法(试行)》的配套法规之一。通过年余的实践,“程序”还需逐步完善。于1984年召开了“程序”协作组会议,对“程序”提出了修改和补充,使其更加完善,同时还提出了开展毒理学试验的质量控制要求。于1985年卫生部颁布了修改后的“程序”(试行),并在全国执行。

自1983年“程序”试行以来的实践表明:“程序”基本上符合食品毒理学要求,适合我国国情,达到国际上同类程序水平。其中提出的一些原则和具体规定比较全面、合理,实践证明是可行的。其“适用范围”基本上覆盖了与食品安全有关的所有物质;提出的安全性评价原则,考虑了食品安全性评价中涉及到的多种重要因素,使安全性评价具有科学性和可行性。同时,由于安全性评价的多学科性和复杂性,“程序”中特规定在某些试验结果有争议时,由有关专家评议,以保证在现有科学技术水平下,结合实际,使评价更具有客观性。

随着国际上毒理学理论和技术的发展,以及食品卫生管理要求的提高,我们的“程序”仍有相当的差距,需汲取国际上的新理论和先进技术,以提高和完善该“程序”及方法。为此中国预防医学科学院把《食品安全性试验的质控》作为1989~1991年的院重点研究课题,由卫生部食品卫生监督检验所负责完成,目的是使“程序”由部颁标准上升为国家标准。

研究的内容(1)“程序”的修改;(2)试验方法的验证和修改;(3)制定食品毒理学试验室操作规范(下简称GMP),(4)统计方法的修订。

通过十余年的试验总结和“质控”验证以及三次(1991~1992)“全国食品安全性毒学评价程序质控及修订

研讨会”,提出了我国《食品安全性评价程序和方法》及《食品毒理学试验操作规范》,1992年我国食品卫生标准分会通过,1994年由国家技术监督局编号为GB 15193.19—94,同年8月1日实施。

本标准包括1个程序和18个试验方法,在历时11年的试行中就食品添加剂、农药、包装材料及新资源食品等1000多个试样按“程序”进行检测和评价。通过方法的质控、验证、总结,在积累大量数据的基础上,提出了结合我国国情的国家卫生标准,具有科学性、可行性和适用性。

本标准将试验分为4个阶段,即急性毒性、遗传毒性、传统致畸及30天短期喂养试验,亚慢性毒性试验(包括繁殖试验)和代谢试验,以及慢性毒性(包括致癌)试验。并规定了不同受试物需要试验的阶段和毒性试验项目的准则。制定了GLP使试验系统的质量得到保证。

本标准是国内外较完整的食品安全性评价系统,而且一开始试行就具有强制性,这在国际上是不多见的,评价试验的阶段也是本标准的特色。此标准提高了我国食品检验机构出具报告的科学性、权威性,有利于国际交流,为我国食品毒理评价工作进入规范化、标准化及和国际上有关程序和方法接轨提供了保证。

实施中的强制性是本标准的一大特色。这与一般国外的安全性评价程序的原则性规定有很大不同。这是基于我国食品毒理学检测机构的技术力量比较薄弱,标准的强制性更有利于全国毒理学检测工作的统一化和标准化而决定的。这对国内食品卫生监督和国际贸易都有重大意义,也是我国食品毒理学发展的里程碑。该标准1996年获卫生部医药卫生科技进步二等奖。

1995年《中华人民共和国食品卫生法》确立了保健食品的地位,本“程序”为保健食品的安全性和功能评价,实验室的认证,打下了坚实的基础,也为保健食品的开发和利用提供了技术保证。可见本标准具有长期的社会效益和经济效益。

食品卫生理化检验方法 50 年回顾

王竹天 韩宏伟 卫生部食品卫生监督检验所 (100021)

食品的卫生质量和安全性因关系到每一个消费者的健康和利益而受到党和国家的高度重视。50年来为了保障食品卫生安全,我国相继颁布了一系列食品卫生的法规和标准,食品卫生理化检验是其重要的组成部分,它的发展和完善伴随着新中国的成长而不断发展,它的水平的高低与我国国民经济、食品工业的发展休戚相关。近半个世纪以来,国际间的食品贸易迅速增长,食品的安全性成为国与国之间公平贸易的重要条件之一,因此要改善和保证食品的安全就必须建立一套完整的法规和标准体系以及与之相应的食品卫生检验方法。50年来我国的食品卫生理化检验从无到有,从简单到复杂,从低水平到高水平经历了几个发展阶段。

1959以前 新中国成立后,党和政府十分重视食品卫生的安全,先后颁布了一系列有关食品卫生的法规文件以保障饮食卫生安全。在当时我国还没有统一的食物理化检验方法,各地卫生防疫部门根据自己的条件制定了饮食卫生检验方法。由于各地的条件不同因而制定的检验项目各异,其中河北、山东、湖南等地的检验的项目和种类在当时都是比较完善的,如河北省卫生防疫站1957年编写的《饮食品卫生检验》(理化学部分)共13章已包括了化学分析基础、一般检验法和常见的饮食品检验(乳与乳制品、肉与肉制品、鲜鱼及咸鱼、蛋与蛋制品、调味品、糖与糖制品、植物油、酒、谷类及谷粉类、冷饮类、罐头食品、食品中毒)。其中一般检验方法包括一般检验概述及食品采样、比重、水分和总固体的测定,灰分、脂肪、蛋白质、还原糖及蔗糖、糖精、防腐剂、重金属及砷的测定,重金属有铅、铜、镉、锡,其中铅的测定方法是采用硫化钠沉淀法。理化检验无仪器分析方法。

为了统一全国食品卫生理化检验方法,1959年卫生部药品生物制品检定所根据全国各地卫生防疫站编写的饮食品检验方法,经过认真的讨论和筛选,编写了《食品卫生检验方法》(初稿)油印本,供全国食品理化检